
К 75-ЛЕТИЮ
Л. А. БЕЛЯЕВА

К ЮБИЛЕЮ ЛЕОНИДА АНДРЕЕВИЧА БЕЛЯЕВА

© 2023 г. Дирекция Института археологии РАН,
Редколлегия и редакция журнала “Российская археология”*

*E-mail: dkorobov@mail.ru

Поступила в редакцию 30.12.2022 г.

После доработки 30.12.2022 г.

Принята к публикации 10.01.2023 г.

DOI: 10.31857/S0869606323020046, EDN: RFGUNT



Время неудержимо стремится свой бег, и мы не успеваем оглянуться, как приближается юбилей главного редактора нашего журнала, Леонида Андреевича Беляева. Кажется, совсем недавно мы отмечали его 70-летие. Тогда на страницах “Российской археологии” была опубликована обширная статья с подробным разбором научных достижений нашего юбиляра за прошедшее десятилетие (2018. № 3. С. 93–96). Позволим себе кратко остановиться на основных направлениях творчества Леонида Андреевича за последующие пять лет, поскольку полновесный обзор всех граней научного поиска юбиляра потребует значительного журнального пространства, ведь из-под его пера за это время вышло не менее 130 разнообразных публикаций.

Значительное место среди них по-прежнему уделено полевым работам в Палестине. Недавно возглавляемая Леонидом Андреевичем Иерихон-

ская экспедиция Института археологии РАН отметила свое десятилетие, чему посвящена статья, вышедшая в нашем журнале (№ 3 за 2021 г.). В ряде работ, подготовленных юбиляром в соавторстве, рассматриваются в целом византийский и омейядский периоды культурных слоев, вскрытых на русском участке иерихонских холмов, публикуются отдельные категории археологических материалов. Большое внимание уделено Леонидом Андреевичем трудам предшественников, в особенности архимандрита Антонина (Капустина).

Палестинская археология в трудах Леонида Андреевича не ограничивается иерихонскими пределами. Он выступает составителем сборника статей, посвященных русским раскопкам у храма Воскресения в Иерусалиме. История разнообразных российских исследований прошлых лет в регионе отражена в ряде статей, а также в двух ценных книгах: “Путевой дневник Н.П. Кондакова по Сирии и Палестине” (М., 2021) и “Сирия и Палестина в фотографиях И.Ф. Барщевского” (М., 2022), которые вышли под научным редактированием нашего юбиляра.

По-прежнему основная археологическая активность Леонида Андреевича и его команды сконцентрирована в монастырях Московской Руси: Златоустовском и Новодевичьем, Высоко-Петровском и Ивановском, Алексеевском и Зачатьевском. Проводятся археологические раскопки, вводятся в научный оборот новые находки. С этапами археологического изучения и современным состоянием археологии монастырей Московской Руси читатель может познакомиться в статье 2019 г. (КСИА. Вып. 256). Наиболее масштабные работы Ново-Иерусалимской экспедиции ИА РАН, завершенные под руководством Леонида Андреевича в 2017 г., по-прежнему вводятся в научный оборот, чему свидетельством вышедший в 2022 г. сборник статей “От Иерусалима до Нового Иерусалима” (М., Новый Иерусалим). Само название этой книги, посвященной памяти архимандрита Леонида (Кавелина), судьба кото-

рого была связана как с Православным Востоком, так и с Ново-Иерусалимским монастырем, как нельзя лучше отражает широту и разнообразие интересов нашего юбиляра, выступившего ответственным редактором данного труда.

Особая роль в научном творчестве Леонида Андреевича уделена поиску археологических следов выдающихся исторических личностей. Персонализация археологических объектов, комплексов и находок — весьма редкое умение у представителей нашего цеха. Им Леонид Андреевич владеет мастерски. В последние годы в центре внимания юбиляра был Александр Невский, 800-летие которого отмечалось в 2021 г. В честь этого знаменательного события под руководством Леонида Андреевича проводилась крупная международная научная конференция, материалы которой изданы отдельным томом (М., 2021). Археологические следы других исторических персонажей — Петра Первого, князей Кубенских и Голицыных, княгини Анастасии Бельской и др. — всесторонне рассматриваются и публикуются. Особо следует отметить глубокое междисциплинарное исследование усыпальницы бояр Романовых XVI–XVIII вв. в Знаменской церкви Новоспасского монастыря в Москве, получившее воплощение в виде первого выпуска монографии «В поисках бояр Романовых» (М., 2021), написанной в соавторстве с М.Б. Медниковой.

В нашем кратком очерке не уместится весь набор сюжетов, который рассматривался в последнее время Леонидом Андреевичем: среди них Спасо-Преображенский Собор Тверского Кремля и керамика Смоленска, антропоморфные саркофаги Руси и московская берестяная грамота, русские подвесные кресты и иконки и керамическая кровельная плитка. Стоит выделить особый интерес юбиляра к археологии Поволжья, связанный с самыми ранними периодами его научного творчества. Здесь за прошедшее время вышло две книги: монографическое обобщение

первых исследований в Свияжске 1978–1982 гг. (Казань, 2021) и подготовленные в соавторстве результаты исследований Малого Городка Великого Болгара в 1981–1983 и 2011–2015 гг. (М., Казань, 2018).

Наконец, Леониду Андреевичу не чуждо и теоретическое осмысление места археологии Нового и Новейшего времени в системе исторических наук. Здесь он является бесспорным пионером в этом чрезвычайно интересном и перспективном направлении исследований. Перспективы исторической археологии в России, ее связь с подобными исследованиями за рубежом, разнообразный опыт археологии современности — вот темы, которые в полной мере раскрываются в трудах нашего юбиляра.

Коснувшись в самом кратком виде некоторых итогов научной деятельности Леонида Андреевича Беляева за последние пять лет, невозможно не поразиться ее объемом и многогранностью. При этом «за бортом» остаются организационная работа по проведению охранных и академических раскопок, труды по созданию музейных и выставочных экспозиций, административная деятельность по руководству активно работающего отдела в нашем институте, многочисленные семинары и конференции, экспертизы и научное рецензирование. Не последнее место в этом списке занимает руководство нашим журналом, которое требует значительных сил в современное достаточно турбулентное время. Отраднo видеть, что Леонид Андреевич справляется со всем этим грузом с присущим ему изяществом и легкостью, оставляя незаметным для окружающих глаз сопровождающие его тяжести и проблемы. Мы вместе с нашими коллегами рады видеть нашего юбиляра полным бодрости и творческих сил и искренне желаем Леониду Андреевичу в день его 75-летия крепкого здоровья, реализации всех его творческих планов и радости новых научных свершений и открытий!